



## के परमेश्वर नर वा नारी, वा दुवै हो कि होइन?

परमेश्वर नर न हो न नारी ! पुरानो नियमका दिनहरूका कनानी देवताहरू विपरीत, र आधुनिक मानिसहरूले पूजा गर्ने निश्चित हिन्दु, जनजाति, वा पुर्खाहरूका देवताहरूको विपरीत, परमेश्वर लिङ्गभन्दा माथि हुनुहुन्छ। ख्रीष्टियनहरूले परमेश्वर “दाढी, हातमा दश औंला र खुट्टामा दश औंला भएका एक वृद्ध मानिस” हुनुहुन्छ भनी विश्वास गर्दैनन्। एकदमै होइन! न त परमेश्वरमा कुनै स्त्रीको शरीरका अंगहरू छन्। एकदमै होइन! यूहन्ना ४:२४ मा, येशूले “परमेश्वर आत्मा हुनुहुन्छ।” भनेर व्याख्यान गर्दा स्पष्ट पार्नुभयो। जब वचन देहधारी हुनुभयो, येशू पक्कै पनि पुरुषको शरीरमा हुनुहुन्थ्यो। यद्यपि, अनन्त, त्रिएक परमेश्वर नर पुरुष हो न स्त्री।

मुख्य शब्द

# Aβα

बुवा, पापा, बाबा

### येशूले किन परमेश्वरलाई “अब्बा” भन्नुभयो?

परमेश्वरले मानिसहरूसँग बाइन चाहनुभएको घनिष्ठ, प्रेमिलो पारिवारिक सम्बन्धलाई प्रदर्शन गर्न येशूले परमेश्वरलाई “अब्बा” (बुवा, पापा, बाबा) भन्नुभयो। येशू आउनुभएको समयमा, यहूदीहरूले परमेश्वरको नामलाई यति धेरै आदर गर्थे कि तिनीहरूले परमेश्वरको नाम सित्तैमा लेख्न वा लिन पनि चाहदैन थिए। यहूदी गुरुहरूले परमेश्वर घनिष्ठ र भेदन सकिने परमेश्वर हुनुहुन्छ भनेर कहिल्यै सिकाएनन्। के उहाँ उत्पत्ति २ अध्यायमा अदनको बगैँचामा मानिसहरूसँग हिँड्ने र कुरा गर्ने परमेश्वरभन्दा फरक हुनुहुन्छ? परमेश्वरलाई “अब्बा” भनेर बोलाएर येशूले परमेश्वरलाई पुरुषको रूपमा प्रकट गर्न खोज्नुभएन। बरु, उहाँले मानिसहरूलाई परमेश्वर घनिष्ठ, प्रेमिलो र सम्बन्ध राख्नुहुने हुनुहुन्छ भनी चिनाउन चाहन्थे।

धर्मशास्त्रले परमेश्वरलाई पुरुष र स्त्री दुवै शब्दमा वर्णन गर्दछ किनभने यी मानिसहरूले बुझ्ने रूपकहरू र उपमाहरू हुन्। व्यवस्था ३२ को १८ पदमा उल्लेखित परमेश्वरको पुरुष तथा स्त्रीसँग सम्बन्धित कार्यहरूलाई याद गर्नुहोस्। “तिमीहरूले जन्माउने चट्टानलाई तिमीहरूले त्याग्यौ, तिमीहरूलाई जन्म दिनुहुने परमेश्वरलाई तिमीहरूले बिस्यो।” जबकि, परमेश्वर लिङ्ग भन्दा माथि हुनुहुन्छ, पुरुष तथा स्त्रीका उत्कृष्ट गुणहरूले परमेश्वरलाई प्रतिबिम्बित गर्दछ।

### पुलिङ्गी शब्दहरूमा परमेश्वरलाई उल्लेख गर्ने पदहरू:

- भजनसंग्रह ८९:२६- “त्यसले मलाई यसो भनी पुकार्नेछ, “तपाईं मेरा पिता हुनुहुन्छ, मेरा परमेश्वर र मेरो उद्धारको चट्टान हुनुहुन्छ।”
- यशैया ६३:१६- “तर तपाईं त हाम्रा पिता हुनुहुन्छ... तपाईं, हे परमप्रभु, हाम्रा पिता हुनुहुन्छ। तपाईंको नाउँ तादिदेखि नै हाम्रा उद्धारक हो।”

### स्त्रीलिङ्गी शब्दहरूमा परमेश्वरलाई उल्लेख गर्ने पदहरू:

- यशैया ६६:१३- “आमाले आफ्ना बालकलाई सान्त्वना दिएभैं म तिमीहरूलाई सान्त्वना दिनेछु।”
- मत्ती २३:३७- “...जसरी कुखुरीले आफ्ना चल्लाहरूलाई पखेट्यामुनि बटुल्छ, त्यसरी नै मैले धेरै पल्ट तेरा बालकहरूलाई बटुल्ने इच्छा गर्ने ...।”

के हामीले परमेश्वरलाई “आमा” भन्नुपर्छ? जबकि, हामी व्यक्तिगत रूपमा परमेश्वरलाई आमाको रूपमा उल्लेख गर्दौं, र यसले परमेश्वरलाई “अपमानित” तुल्याउँछ भनी हामी विश्वास गर्दौं। जेहोस्, बुवा र आमाका उत्कृष्ट गुणहरू परमेश्वरको चरित्रको प्रतिबिम्ब हुन्। साथै, जब मानिसहरूले परमेश्वरलाई “पिता” भनेर बोलाउँछन् तब परमेश्वर परिवर्तन भएर अर्ध पुरुष जस्तै बन्नुहुन्छ र यदि मानिसहरूले परमेश्वरलाई “आमा” भनेर बोलाउँदा उहाँ फेरि बदलिएर स्त्री जस्तै बन्नुहुन्छ। परमेश्वर आत्माको रूपमा रहनुहुन्छ... कुनै पनि लिङ्ग भन्दा माथि। ध्यान दिनुहोस् कि माथिका उदाहरणहरूमा, परमेश्वरलाई सिधै एक संज्ञाको रूपमा पिता भनिएको छ, तर उहाँलाई यी शब्दहरू (जसरी, जस्तै, भैं) द्वारा आमाको रूपमा वर्णन गरिएको छ। जबकि, हामी बुझ्दछौं कि परमेश्वर नर पुरुष न नारी हुनुहुन्छ, हामीले येशूले परमेश्वरलाई पिताको रूपमा उल्लेख गर्ने तरिकालाई सम्मान गर्नुपर्छ। के तपाईं येशूले “पिता र म एउटै हौं।” भनी भन्नु भएको कल्पना गर्न सक्नुहुन्छ? त्यसपछि गएर उहाँले “हे हाम्रा स्वर्गमा बस्नुहुने आमा...” भनेर प्रार्थना गर्न सिकाउँदा, त्यो पक्कै पनि भ्रमित हुन्थ्यो! याद गर्नुहोस् येशू भाषा द्वारा पनि सीमित हुनुहुन्थ्यो।

### निष्कर्ष

परमेश्वर मानिसहरूसँग सङ्कति गर्न, उनीहरूका भित्री र व्यक्तिगत चिन्ताहरू जान्न सँगै हिँड्न चाहनुहुन्छ। परमेश्वरले आफैँलाई प्रकट गर्न भाषा प्रयोग गर्नुभयो, तर भाषा परमेश्वरको शक्ति र प्रेम व्यक्त गर्न धेरै नै सिमित छ। परमेश्वर पवित्र हुनुभए तापनि उहाँलाई व्यक्तिगत र घनिष्ठ परमेश्वर हुनुहुन्छ भनी येशूले देखाउनुभयो। हामी आनन्द मनाऔं!

### ४ महत्वपूर्ण प्रश्नहरू

- ⇒ यसले हामीलाई परमेश्वरको चरित्रको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ यसले हामीलाई मानिसको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ हामीले पालन गर्नुपर्ने कुरा के छ?
- ⇒ हामीले यस विषयमा कसलाई भन्ने?